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TEST PRZED MATURA 2007

MODELE ODPOWIEDZI DO PRZYKLADOWEGO ARKUSZA
EGZAMINACYJNEGO Z BIOLOGII

ZAKRES ROZSZERZONY
Maksymalna
Lp. Przykladowe odpowiedzi llﬂb&aunk'
za zadanie
1. Za prawidlowe podanie nazwy RE - 1 pkt. 2
Za wytlumaczenie wystgpowania tego rodzaju RE w komdrkach
o zwickszonej syntezie bialek — | pkt.
Jest to retikulum endoplazmatyczne szorstkie jest bardzo dobrze rozwinigte w
komérkach, w ktérych wystgpuje zwigkszona synteza bialek (zawiera ryboso-
my, ktére sa miejscem syntezy biatek).
2. Za podanie kazdej nazwy — po 1 pkt. 2
3. Za prawidlowe podanie nazw pierwiastkdw oraz okres$lenie przynaleznosci do 3
odpowiedniej grupy — po 1 pkt.
Lp. Nazwa pier- Nazwa grupy Objawy niedoboru
wiastka pierwiastkow pierwiastka w organizmie
1. | wapn makroele menty tamliwos¢ kosci, choroby zebow,
krzywica
2. | magnez makroelementy zwiekszenie pobudliwosci nerwowo-
miesniowej
3. | zelazo mikroelementy anemia, ostabienie, arytmia serca,
zakldcenie oddychania
4. Za prawidlowe napisanie wszystkich substratéw i produktéw reakcji — 1 pkt. 2

Za prawidlowo dobrane wspéiczynniki reakeji — 1 pkt.
Zapis reakcji: _
12 H.8S + 6 CO, + ENERGIA SWIETLNA — C¢H-O¢+ 12 8 + 6 H,O

5. Za uzupetnienie dwéch wierszy — 1 pkt. 3
Za uzupelnienie trzech wierszy — 2 pkt.
Za uzupelnienie czterech wierszy — 3 pkt.

Plat Osrodek
ciemieniowy dotyku, smaku
skroniowe stuchowe
potyliczny wzroku
czolowy ruchowe, kojarzeniowe
6. | Za prawidlowe wskazanie dwéch smakéw podstawowych — 1 pkt. 3

Za prawidlowe wskazanie trzech smakdéw podstawowych — 2 pkt.
Za prawidlowe wskazanie czterech smakéw podstawowych — 3 pkt.
A — smak gorzki, B — smak stony, C — smak kwasny, D — smak stodki

7. | Za prawidlowe podanie funkcji — po 1 pkt. 2
W jelicie grubym zachodzi proces wchtaniania wody, niektérych jondw, witamin.
Formowany jest kat, ktéry wydalany jest przez odbyt.
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Produkowana jest witamina K oraz niektére witaminy z grupy B przez wystg-
pujace w jelicie grubym bakterie symbiotyczne.

Za prawidlowe podanie nazwy sktadnika pokarmu — 1 pkt.

Za prawidlowe podanie jednego argumentu — | pkt.

Sktadnikiem pokarmu, ktéry méglby zmniejszy¢ dolegliwosci zwiazane
z zaparciami jest blonnik.

Blonnik wptywa na zwigkszenie perystaltyki jelita.

Za prawidlowe podanie nazwy narzadu — 1 pkt.

Za okres$lenie roli w rozwoju prenatalnym cztowieka — 1 pkt.

Narzadem zenskim oznaczonym litera A jest macica.

W macicy nastgpuje zagniezdzenie sig¢ i rozwdj zarodka w jej $Scianie, a na-
stgpnie ptodu.

10.

Za prawidlowe podanie nazwy — 1 pkt.

Za podanie jednej cechy budowy nefronu — 1 pkt.

Elementem oznaczonym litera A jest kanalik nerkowy.

Kanalik nerkowy tworzy nablonek jednowarstwowy szescienny, ktérego ko-
morki sa przystosowane do aktywnego transportu jonéw, ale sa stabo prze-
puszczalne dla mocznika.

11.

Za prawidlowe podanie nazwy narzadu — 1 pkt.

Za wymienienie jednej funkcji - 1 pkt.

Narzadem oznaczonym litera A jest krtan.

Krtan jest narzadem glosu, odpowiada za wydawanie dzwigkéw.

12,

Za prawidlowe wskazanie strefy korzeniowej — 1 pkt.

Za uzasadnienie wyboru — 1 pkt.

Gléwna rolg w pobieraniu wody i substancji mineralnych odgrywa strefa wlo-
$nikowa.

Strefa ta posiada wyrostki komdrek skorki korzenia, ktére zwigkszaja dwu-
dziestokrotnie powierzchnig chlonna korzenia.

13.

Za schematyczny zapis reakcji — po 1 pkt.
glukoza — alkohol etylowy + dwutlenek wegla + energia
glukoza + tlen —dwutlenek wggla + woda + energia

14,

Za prawidlowe podanie jednego argumentu — 1 pkt.

Sposdb barwienia sig¢ bakterii zalezy od budowy Sciany komérkowej (G + ma-
ja gruba sciang mureinowa, natomiast G — maja cienka $ciang, ale podwdjna
btone komodrkowa).

15.

Za prawidlowe podanie nazwy sposobu pobierania pokarmu przez protisty — 1
pkt.

Za prawidlowe wymienienie dwéch cech charakterystycznych dla tego sposo-
bu — po 1 pkt za kazda cechg.

Sposobem pobierania pokarmu przez protisty jest fagocytoza.

Fagocytozg charakteryzuje pobieranie calych mikroorganizméw, btona komoérko-
wa wodniczki pokarmowej nie zostaje strawiona, tylko jej zawarto$¢, niestrawione
resztki sa usuwane przez wlaczenie si¢ wodniczki w blong komérkowa.

16.

Za prawidlowe podanie nazwy elementu oraz funkcji przez niego petnionej —
po 1 pkt.

Jest to czlon rurki sitowej, ktdra transportuje asymilaty z lisci w kierunku korzeni.

17.

Za prawidlowe podanie cechy rézniacej oraz wspélnej przedstawionych cykli
rozwojowych — po 1 pkt.

W cyklu rozwojowym mchu ptonnika widoczna jest dominacja gametofitu nad
sporofitem, natomiast u narecznicy samczej — dominacja sporofitu nad game-
tofitem.

Zaréwno u mchu plonnika, jak i u narecznicy samczej gametofit jest pokole-
niem haploidalnym a sporofit — diploidalnym.

18.

Za kazda z dwoch prawidlowo podanych réznic migdzy budowa pierwotna
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korzenia a todygi — po 1 pkt.

Uklad wiazek przewodzacych w walcu osiowym korzenia jest naprzemienny,
w lodydze zas wystgpuja wiazki tyko-drzewne ulozone koncentrycznie w wal-
cu osiowym.

Walec osiowy w korzeniu oddzielony jest od kory pierwotnej warstwa komo-
rek zwana perycyklem, ktéra nie wystgpuje w budowie pierwotnej todygi.

19. | Za objasnienie, na czym polega podwdjne zaplodnienie, przy uwzglednieniu

kazdego z dwéch plemnikéw, komérki jajowej oraz jadra diploidalnego — 2
pkt.
W procesie podwdjnego zaptodnienia uczestnicza dwie komérki plemnikowe,
z ktérych jedna laczy sig z komdrka jajowa, tworzac zygotg (1 pkt), natomiast
druga taczy sig z diploidalnym jadrem centralnym i powstaje jadro triploidalne
(1 pkt).

20. | Za podanie, ze zreplikowana ni¢ sktada si¢ z nowej nici DNA - 1 pkt oraz

starej nici — 1 pkt.
Replikacja (kopiowanie) semikonserwatywna polega na powstaniu z jednej
czasteczki dwdch takich samych jak wyjsciowa, przy czym polowa nowej
czasteczki pochodzi ze starej DNA, a druga polowa jest dobudowywana —
nowa.

21. | Za prawidlowy zapis kolejnosci nukleotyd6w w komplementarnej nici DNA —
1 pkt.

22. | Za podanie kazdej z trzech cech kodu oraz ich wyjasnienie — po 1 pkt.
Zapisane cechy kodu: tréjkowy, bezprzecinkowy, zdegenerowany, jedno-
Znaczny.

23. | Za prawidlowe podanie dwéch réznic — po 1 pkt.

DNA - cukier deoksyryboza, RNA — cukier ryboza.

DNA - zasady adenina, guanina, cytozyna, tymina.

RNA - zasady adenina, guanina, cytozyna, uracyl.

DNA - dwa tancuchy polinukleotydowe, RNA — jeden tancuch polinukleoty-
dowy.

24, | Za przyporzadkowanie krzywych do organizméw -1 pkt.

Za podanie dwéch argumentéw — 2 pkt.

Krzywa | — ston, krzywa 2 — motyl.

Stonie naleza do zwierzat o znacznych rozmiarach, ktére duzo energii zuzywa-
ja na opieke nad potomstwem. W takich populacjach $miertelnos¢ jest nie-
wielka we wczesnym okresie zycia, potem spada prawie do zera i dopiero ro-
$nie u osobnikéw starych, co obrazuje krzywa 1.

Przezywalno$¢ motyli zmienia sig¢ w zaleznosci od stadium zyciowego co ob-
razuje krzywa 2. Smiertelno$¢ jest bardzo duza w fazie zlozonych jaj oraz w
czasie linien i u osobnikéw dorostych. W stadiach mlodocianych $miertelnosé
maleje.

25.

Za prawidlowe podanie dwdch nazw — 1 pkt.

Za prawidlowe podanie trzech nazw — 2 pkt.

Za prawidlowe podanie czterech nazw — 3 pkt.

A — producenci, B — konsumenci I rzedu (roslinozercy), C konsumenci 1l rzg-
du (migsozercy), D — destruenci.

Za prawidlowe podanie nazwy choroby — 1 pkt.

Za okreslenie rodzaju mutacji, ktéra spowodowata chorobg — 1 pkt.
Omawiana choroba jest zespét Downa.

Choroba ta jest spowodowana mutacja chromosomowa.

27.

Za prawidlowe podanie kazdej z dwdch nazw — po 1 pkt.
A —inwersja, B — translokacja.




